

# 汉中市体育局

签发人：丁 涛

类 别：B 类

## 对市政协六届四次会议第 378 号提案的答复函

万璐委员：

您提出的《关于进一步加快全市足球体育项目发展的建议》（第 35 号）收悉。现答复如下：

首先感谢您对汉中体育特别是足球项目发展的关心关注。近年来，我市围绕推动青少年足球发展，加强顶层设计、深化体教融合、搭建赛事平台、厚植人才基础，在全省不断擦亮“留坝足球”青训品牌，推动青少年足球事业蓬勃发展。

一是高位谋划推动，加强青少年足球发展顶层设计。市委、市政府高度重视体育事业发展，认真贯彻上级关于足球运动改革部署要求，提出了“整体推进、培树品牌”的基本思路，对标贯彻省政府、省体育局领导一行来汉调研指示要求，围绕擦亮留坝足球品牌，列出 6 大板块、28 个大项、59 个小项重点任务，系统建立集“学、练、赛、评”为一体的赛训服务体系。同时，将青少年足球发展作为重要内容纳入深化体教融合加强青少年体育发展的“两个实施意见、一个实施方案”之中，重点围绕中办、国办

《关于推进足球振兴发展的意见》中的任务要求，通过座谈交流、实地调研方式形成我市推进足球振兴发展的具体举措，并将留坝少儿体校作为国家体育总局计划支持的足球重点体校进行向省体育局推荐申报。二是坚持体教融合，厚植青少年足球发展人才基础。借力义务教育优质均衡发展，全市，新建中小学校数量达271所，校内足球场地数量达到533块，校园体育场地设施得到大幅提升。在学校体育发展中，我市坚持振兴“三大球”、足球作表率，建立“市-县-镇-校-班”五级校园联赛体系，打造政府主导、行业统筹、学校主抓、社会参与的校园赛事平台，2024年全市举办青少年足球赛事超1000场次。全市共发展青少年足球训练学校及俱乐部120多个，青少年足球注册运动员3790余名，培养国家一、二级足球运动员300余名，部分运动员以足球特长被浙江大学、同济大学等高校录取，累计向国家各梯队和省集训队输送优秀队员40余名，特别是师晓敏入选女足国家集训队，李雨涵入选U17女足国家队并在亚洲杯女足比赛中发挥出色。三是发挥基地作用，释放青少年足球发展经济活力。留坝营盘足球训练基地在省级授牌和资源倾斜的加持下，已逐步成为西北地区规模最大、功能最齐全的足球青训基地，实践探索构建了集吃、住、训、练、康、赛、养、学为一体的赛训服务体系。基地年均接待球员和游客5万多人次，年均实现综合收入3000余万元，带动基地周边群众人均增收3000至5000元，形成了群众增收、乡村和美、宜居宜业的发展态势。市级青少年越野滑雪、足球锦

标赛连续多年在留坝举行，参赛人数屡创新高。今年3月底以来，陕西留坝·商会超级公益足球赛事持续举办，后续还将由留坝营盘承办市八运会各组别足球赛事及暑期青训，赛事经济的带动作用得到延伸拓展。四是健全协会组织，扩大提升足球项目群众基础。目前我市足球协会已实现市县两级全覆盖，全市注册18岁以上社会俱乐部（队）83支，注册青少年俱乐部（包含足球项目）12家，足协登记注册人数达6054人（18岁以上注册人数2325人，U7-U17注册3729人，2024年度省锦标赛注册足球项目青少年运动员264人）。全市注册教练员412人（其中亚足联B级2人，亚足联C级8人，中国足协D级172人，剩余230人为陕西足协E级），注册等级裁判员385人（其中国家一级8人，国家二级139人，剩余238人为国家三级裁判），向中省各等级别集训队输送青少年足球运动员40余名。

针对您提出的“在营盘设立全市青少年体校和汉中市体校北校区，将营盘足球学校学生纳入体育运动员伙食补助范畴，予以相应经费保障”等建议，符合省政府、省体育局领导来汉调研指示精神，对推动汉中体校改革发展、促进青少年足球发展具有很强的指导意义。我局高度重视，深入研究，对相关建议具体回复如下：

市县两级财政共落实经费300万元，专项用于青少年留坝足球发展。留坝县少儿体校（营盘足球学校）已于今年2月28日正式投入使用，并将留坝中学199名足球特长学生全部搬迁至营

盘足球学校，设置6个班，市县共同选派的30余名优秀教师及高水平教练员全部入驻，保障正常开展教学、训练工作。同时，与省市教育部门对接，采取一事一议的方式，解决了跨区域招生问题，可在汉中市11个县（区）择优招收足球特长学生，今年9月，计划全市招收初（高）中足球特长生80人。4月29日，汉中市体育局与留坝县人民政府合作共建框架协议签约暨挂牌仪式在营盘进行，依托留坝县少儿体校现有资源，通过采取共建的方式挂牌成立汉中体育运动学校北校区，落实北校区足球体育班运动员伙食补助不超过45人，对北校区现有足球教练在冬夏训备战省赛期间给予一定生活补助，并协调解决参加省级足球赛事运动员的主要训练比赛器材及服装，从多方面给予留坝县少儿体校足球项目发展以最大支持。5月8日，留坝县也被教育部确定为第二批全国青少年足球人才培养改革试点。

下一步，我局也将积极学习省内外地市先进经验做法，丰富思路、创新举措、实干争先，政策、资金等方面给予留坝县更大的支持，推动留坝县继续完善赛训服务体系建设，切实推动足球振兴发展落到实处。

一是持续发力，在前期已向省体育局推荐全国百所计划支持的足球重点体校后，进一步深化留坝县少儿体校与汉中体育运动学校的融合共建，充分发挥留坝县少儿体校现有场地、资源优势，推动留坝县少儿体校能够建设成为新型足球学校试点，争取获得中、省更多的政策方面支持扶持。

二是加大对于留坝青少年足球发展的支持扶持，进一步擦亮“留坝足球”青训品牌，通过市县共同发力，最大程度争取中省支持，将力争将留坝县创建成为下一批国家体育总局体教融合青训建设试点，推动留坝县青少年足球持续健康发展。

三是结合青训教练员水平提升行动，在足球人才培养向留坝县予以一定程度倾斜支持，为留坝县多争取外出集训、参赛、执裁等机会，提升基层足球体育人才的专业水平能力，破解足球青训水平较低和人才发掘培养困难的瓶颈问题，力争为留坝培养出一批能够扎根基层、服务一线的优秀足球人才，奠定留坝足球发展坚实的人才基础。

四是进一步推动留坝赛训服务体系建设，依托营盘足球训练基地和留坝紫柏山滑雪场，进一步提升场地、赛事相关软硬件建设水平，为留坝县争取更多省、市越野滑雪和足球相关赛事，锻炼一支具备丰富办赛经验的团队，从而具备承接越野滑雪和足球高水平赛事的能力，带动留坝营盘依托足球和越野滑雪良好的基础条件发展赛训服务体系。

